



Jahresabschluss 2024

Medienmitteilung – 28. Januar 2025

Appenzeller Kantonalbank mit nachhaltigem Wachstum und Rekordergebnis

Die Appenzeller Kantonalbank (APPKB) weist 2024 den höchsten Geschäftserfolg in ihrer 125-jährigen Geschichte aus. Dieser liegt mit CHF 24 Mio. knapp über dem Rekordergebnis des Vorjahres. Die APPKB stärkt Stabilität und Sicherheit durch wachsendes Eigenkapital und erhöht ihre Reserven.

Trotz wirtschaftlicher Unsicherheiten hat die APPKB erneut ein starkes Jahresergebnis erzielt und blickt damit auf das beste Resultat in ihrer bisherigen Entwicklung seit 1900. Der Geschäftserfolg beträgt CHF 24 Mio. und liegt damit leicht über dem Rekordergebnis des Vorjahres. Zugelegt hat die APPKB im Berichtsjahr in allen wesentlichen Ertragspfeilern der Bank: bei den Ausleihungen, bei den Kundengeldern und im Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft. «Ich freue mich, dass wir mit einem solch erfreulichen Ergebnis ins Jubiläumsjahr starten können», sagt Ueli Manser, Direktor der Appenzeller Kantonalbank. «Dies zeigt, dass wir auf einem guten Kurs sind und unsere Position weiterhin stärken können.»

Steigerung des Ertrags auf Höchstniveau

Der Bruttozinserfolg aus dem Zinsengeschäft stieg um 4,7% gegenüber dem Vorjahr und beläuft sich auf CHF 39,9 Mio. Das Hypothekargeschäft als wichtigste Ertragssäule im Zinsengeschäft wuchs mit +4,8% und beläuft sich per Ende 2024 auf CHF 3,5 Mia. Der Kommissionsertrag aus dem Wertschriften- und Anlagegeschäft nahm um 7,7% zu und erreicht CHF 4,8 Mio. «Immer mehr Kundinnen und Kunden schätzen uns auch als Anlagebank, was uns besonders freut, da wir mit unserem Angebot eine echte Alternative zu den grossen Banken sind», erklärt Ueli Manser. Folglich sind auch die Depotwerte um CHF 118 Mio. auf CHF 1'209 Mio. gestiegen.

Anstieg der Kundengelder

Die Kundengelder stiegen bis Ende 2024 um CHF 143 Mio. auf CHF 3,4 Mia. Dies entspricht einer Zunahme von 4,4% zum Vorjahr. Insbesondere die Kassenobligationen verzeichneten einen grossen Zuwachs von rund CHF 11 Mio. bzw. + 10,4% auf CHF 120 Mio.

Fokus auf Stabilität und Sicherheit

Die Bilanzsumme beträgt knapp CHF 4,4 Mia. und konnte im Vergleich zum Vorjahr um 4,6% gesteigert werden. Dem gegenüber steht ebenfalls eine Zunahme des Eigenkapitals: Nach Gewinnverwendung beträgt dieses CHF 385 Mio., was einem Zuwachs von 4,5% entspricht. «Es ist uns ein zentrales Anliegen, das Eigenkapital proportional zur wachsenden Bilanzsumme kontinuierlich zu stärken. Dies gewährleistet Stabilität und Sicherheit», so Ueli Manser. Der Kanton Appenzell Innerrhoden profitiert wiederum von einer Ausschüttung von CHF 7,5 Mio. Die Reserven für allgemeine Bankrisiken, die einen Teil des Eigenkapitals bilden, können um CHF 11,7 Mio. erhöht werden.

Gezielte Investitionen in Wachstum und Digitalisierung

Der Geschäftsaufwand beläuft sich auf CHF 24,6 Mio. und liegt +11% über dem Vorjahr. Diese Zunahme bildet erwartungsgemäss die Investitionen in Wachstum und die Digitalisierung ab. Der Personalaufwand stieg um 6,6% auf CHF 12,3 Mio., bedingt durch einen erhöhten Personalbestand. Die APPKB konnte das Aufwand-Ertrags-Verhältnis (Cost-Income-Ratio) mit 49,8% auf einem sehr guten Niveau halten. «Wir freuen uns über das Rekordergebnis, das wir dank der hervorragenden Arbeit unserer Mitarbeitenden und unserer treuen Kundinnen und Kunden erzielen konnten», hält Ueli Manser abschliessend fest.

In Kürze

Die Appenzeller Kantonalbank ist die führende Bank im Kanton Appenzell Innerrhoden. Die sympathische Bank wurde 1899 gegründet und ist stark bei der Bevölkerung verwurzelt. Als Universalbank bietet sie ein breites Dienstleistungsangebot. Hinzu kommt eine verantwortungsvolle Grundhaltung, die das Wohl der regionalen Wirtschaft und der Menschen in den Mittelpunkt stellt – sei es mit der nachhaltigen Kreditpolitik, der professionellen Anlageberatung oder mit attraktiven Arbeitsplätzen für rund 120 Mitarbeitende. Produkt- und Servicequalität sind höchste Anliegen der Bank.

	2024	2023	Veränderung
	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in %)
Bilanz			
Bilanzsumme	4'361'113	4'167'504	4,6
Kundenausleihungen	3'686'776	3'515'549	4,9
Kundengelder	3'400'180	3'257'521	4,4
Eigenmittel nach Gewinnverwendung	385'192	368'699	4,5
	2024	2023	Veränderung
	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in %)
Erfolgsrechnung			
Betriebsertrag	49'417	47'122	4,9
Geschäftsaufwand	-24'626	-22'191	11,0
Geschäftserfolg	23'993	23'922	0,3
Gewinn	12'293	12'233	0,5
Zuweisung an die Staatskasse	-7'500	-7'500	-
Zuweisung an freiwillige Gewinnreserven	-4'800	-4'700	2,1
Zuweisung an Reserven für allgemeine Bankrisiken	-11'700	-11'700	-
Personal	2024	2023	
Personalbestand in Vollzeitstellen	90	89	
davon Lernende	12	10	
Kennzahlen	(in %)	(in %)	
Cost-Income-Ratio (Geschäftsaufwand/Betriebsertrag)	49,8	47,1	
Harte Kernkapitalquote (CET1-Quote)	20,1	20,0	
Leverage Ratio (nach Basel III)	8,6	8,6	

Bilanz

per 31. Dezember 2024

Aktiven	2024	2023	Veränderung	
	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in %)
Flüssige Mittel	440'784	436'524	4'260	1,0
Forderungen gegenüber Banken	68'651	68'145	506	0,7
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	0	0	-	-
Forderungen gegenüber Kunden	142'134	133'958	8'176	6,1
Hypothekarforderungen	3'544'642	3'381'591	163'051	4,8
Handelsgeschäft	205	277	-72	-26,0
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	404	555	-151	-27,2
Übrige Finanzinstrumente mit Fair-Value-Bewertung	0	0	-	-
Finanzanlagen	155'246	136'598	18'648	13,7
Aktive Rechnungsabgrenzungen	1'337	1'781	-444	-24,9
Beteiligungen	3'065	3'065	-	-
Sachanlagen	4'450	4'700	-250	-5,3
Immaterielle Werte	0	0	-	-
Sonstige Aktiven	196	311	-115	-37,0
Total Aktiven	4'361'113	4'167'504	193'609	4,6
Total nachrangige Forderungen	369	334	35	10,6
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	0	0	-	-
Passiven				
Verpflichtungen gegenüber Banken	35'459	15'055	20'404	135,5
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	0	0	-	-
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	3'280'571	3'149'136	131'435	4,2
Verpflichtungen aus Handelsgeschäften	0	0	-	-
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstr.	389	536	-147	-27,4
Verpflichtungen aus übrigen Finanzinstr. mit Fair-Value-Bewertung	0	0	-	-
Kassenobligationen	119'609	108'385	11'224	10,4
Pfandbriefdarlehen	520'000	506'000	14'000	2,8
Passive Rechnungsabgrenzungen	7'594	7'373	221	3,0
Sonstige Passiven	4'420	4'078	342	8,4
Rückstellungen	379	743	-364	-48,9
Reserven für allgemeine Bankrisiken	240'750	229'050	11'700	5,1
Dotationskapital	30'000	30'000	-	-
Gesetzliche Gewinnreserve	87'109	87'109	-	-
Freiwillige Gewinnreserve	22'500	17'800	4'700	26,4
Gewinnvortrag	40	7	33	456,5
Gewinn	12'293	12'233	60	0,5
Total Passiven	4'361'113	4'167'504	193'609	4,6
Total nachrangige Verpflichtungen	0	0	-	-
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	0	0	-	-
Ausserbilanzgeschäfte				
Eventualverpflichtungen	10'606	11'553	-947	-8,2
Unwiderrufliche Zusagen	191'439	80'254	111'185	138,5
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	11'332	11'332	-	-
Verpflichtungskredite	0	0	-	-

Erfolgsrechnung

per 31. Dezember 2024

	2024	2023	Veränderung	
	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in %)
Erfolg aus dem Zinsengeschäft				
Zins- und Diskontertrag	65'208	58'819	6'389	10,9
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	0	0	0	43,9
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	1'257	1'150	107	9,3
Zinsaufwand	-26'571	-21'856	-4'715	-21,6
Brutto-Erfolg Zinsengeschäft	39'894	38'113	1'781	4,7
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	687	649	37	-5,8
Netto-Erfolg Zinsengeschäft	40'580	38'762	1'818	4,7
Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft				
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	4'792	4'450	341	7,7
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	74	66	9	13,3
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	2'501	2'295	205	9,0
Kommissionsaufwand	-411	-401	-10	-2,5
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	6'956	6'410	545	8,5
Erfolg Handelsgeschäft	1'347	1'261	86	6,8
Übriger ordentlicher Erfolg				
Erfolg aus Veräusserung von Finanzanlagen	0	409	-409	-
Beteiligungsertrag	433	401	33	8,2
Liegenschaftenerfolg	102	39	63	161,8
Anderer ordentlicher Ertrag	0	0	-	-
Anderer ordentlicher Aufwand	-1	-160	159	99,6
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	535	689	-154	-22,4
Betriebsertrag	49'417	47'122	2'296	4,9
Geschäftsaufwand				
Personalaufwand	-12'323	-11'557	-766	-6,6
Sachaufwand	-12'303	-10'634	-1'668	-15,7
Subtotal Geschäftsaufwand	-24'626	-22'191	-2'434	-11,0
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-788	-999	211	21,1
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	-11	-9	-2	18,7
Geschäftserfolg	23'993	23'922	71	0,3
Ausserordentlicher Ertrag	0	11	-11	-
Ausserordentlicher Aufwand	0	0	-	-
Veränderung von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-11'700	-11'700	-	-
Steuern	0	0	-	-
Gewinn	12'293	12'233	60	0,5

Gewinnverwendung

	2024	2023	Veränderung	
	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in %)
Bilanzgewinn				
Gewinn	12'293	12'233	60	0,5
Gewinnvortrag	40	7	33	469,8
Bilanzgewinn	12'333	12'240	93	0,8
Gewinnverwendung				
Zuweisung an die Staatskasse	-7'500	-7'500	-	-
Zuweisung an die freiwillige Gewinnreserve	-4'800	-4'700	-100	2,1
Gewinnvortrag neu	33	40	-7	-

Hauptsitz

9050 Appenzell, Bankgasse 2
Telefon 071 788 88 88

Geschäftsstellen

9054 Haslen, Dorfstrasse 36
Telefon 071 333 42 42

9413 Oberegg, Dorfstrasse 17
Telefon 071 898 80 40

9057 Weissbad, Dorf 20
Telefon 071 798 90 50

kantonalbank@appkb.ch
www.appkb.ch